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Paris, le 2 juillet 2018,
Chère camarade,
Nous avons pris connaissance de ton courrier du 14 juin, jour de l’action nationale à l’appel du « groupe des 9 » et l’avons examiné collectivement.

Lors des dernières inter UCR, plusieurs d’entre nous avaient souligné que le périmètre strict de l’inter UCR ne répondait plus à la situation et qu’il était nécessaire de l’ouvrir à d’autres organisations. Depuis plusieurs années maintenant un collectif dit groupe des neuf, regroupant syndicats et associations a permis la constitution d’un rassemblement unitaire à partir de revendications et actions communes comprenant des syndicats et des associations : UCR CGT, UCR FO, Unir CFE-CGC, Unar CFTC, FGR-FP, FSU, Solidaires, UNRPA Ensemble et Solidaires, LSR.
A son initiative depuis 2014 et notamment depuis septembre 2017, de nombreuses actions manifestations, pétitions, interventions auprès des députés et des préfets ont largement été relayées par la presse et l’ensemble des médias.
Ce cadre de mobilisation, au plan national comme au plan départemental, a permis, au-delà des organisations du groupe des neuf, à de très nombreux retraité-e-s et plusieurs associations ou syndicats, de manifester leur mécontentement et leurs exigences en particulier concernant la hausse de 25 % de la CSG pour 40 % des retraité-e-s. Le premier ministre après les rassemblements de plus de 200 000 retraité-e-s dans le pays a réagi en décidant une toute petite évolution des plafonds de CSG pour supprimer l’augmentation de la CSG pour 100 000 couples de retraité-e-s. 
Aujourd’hui, de fait, c’est bien le groupe des neuf qui permet la plus large mobilisation des retraité‑e‑s.

Nous avons été très étonnés de ton courrier qui, après une précédente proposition d’ouverture à travailler avec d’autres organisations, écarte de nouveau de fait quatre organisations qui depuis 2014 participent à la construction des actions et des propositions en direction des retraité-e-s. Nous ne pouvons donc pas nous retrouver dans ta proposition qui se réduit aux seules organisations de l’inter UCR.
Nous t’indiquons que le groupe des 9, réuni le 19 juin, après avoir analysé la situation et constaté une fois de plus le refus du Président de la République et de son gouvernement d’ouvrir de réelles discussions sur la situation des retraité-e-s, a décidé d’orientations pour poursuivre l’action dès la rentrée de septembre sur 3 thèmes :

· Pouvoir d’achat

· Continuer à demander la suppression de la hausse de la CSG qui pénalise les retraité-e‑s de 4,5 milliards d’euros et fait baisser le taux de remplacement de 2,5 % en net pour les retraité-e-s depuis cette hausse. Nous exigions un budget rectificatif, nous demanderons maintenant l’inscription de cette mesure dans le PLFSS 2019.

· La revalorisation de toutes les pensions, par la fin du gel des pensions, le refus d’une nouvelle année blanche en 2019 après celle de 2018, et le rattrapage des pertes subies.

· L’indexation des pensions sur les salaires. Le rapport du COR confirme que la référence aux prix conduit à un décrochage important du niveau de vie des retraité-e-s sur les actifs, décrochage qui va s’accélérer si la croissance se confirme.

· Mesure pour les faibles pensions en exigeant un minimum de pension porté au niveau du SMIC pour une carrière complète.
· Le maintien des pensions de réversion, sans conditions de ressources. 
· Perte d’autonomie

Sur la base du travail engagé au sein du Haut Conseil, continuer à œuvrer pour le 100% sécu pour la prise en charge de la perte d’autonomie et l’ouverture d’un droit universel dans le cadre du service public.

· Place du retraité dans la société

Dans la suite du colloque organisé au CESE, poursuite d’initiatives dans les départements et auprès des élus pour une reconnaissance des retraité-e-s dans la société, leur contribution au progrès social pendant leur période d’activité et leur rôle dans le maintien du lien social. La création d’un lieu institutionnel où les retraité-e-s pourraient faire connaître leurs propositions et revendications.
Chère Camarade, le groupe des neuf a, depuis sa constitution, montré sa capacité à construire, sans exclusive, des synthèses à partir d’approches parfois différentes. Pour nous, l’unité d’action ne peut se construire sans unité sur les revendications.
Si, comme cela se pratique déjà dans quelques départements avec vos représentants locaux, l’UCR CFDT accepte le cadre d’une unité sans exclusive rassemblant toutes les forces dans l'action sur les revendications ci-dessus, un échange avec le groupe des neuf dans son ensemble serait possible.
Reçois, Chère camarade, nos sincères salutations syndicales.
François Thiéry-Cherrier (UCR-CGT, 263 rue de Paris, 93515 Montreuil cedex) 

Didier Hotte (UCR-FO, 141 avenue du Maine, 75680 Paris cedex 14) 

Jacqueline Valli (UNAR-CFTC, 128 avenue Jean Jaurès, 93697 Pantin cedex) 

Daniel Delabarre (UNIR CFE-CGC, 59 rue du Rocher, 75008 Paris) 

Joël Chenet (FSU, 104 rue Romain Rolland, 93260 Les Lilas) 

Gérard Gourguechon (UNIRS-Solidaires, 31 rue de la Grange aux Belles, 75010 Paris)

Michel Salingue (FGR-FP, 20 rue Vignon, 75009 Paris) 

Francisco Garcia (Ensemble & Solidaires - UNRPA, 47 bis rue Kléber, 93400 St Ouen) 

Jacques Sanchez (LSR, 263 rue de Paris, 93515 Montreuil)

